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Постановка проблеми. У різні історичні періоди суспільно-політичні, економічні та 

культурні чинники ставали підґрунтям реформ в освітній галузі країни. Тому становлення 

і розвиток української державності характеризується значними перетвореннями, що 

відбуваються в усіх сферах життя, зокрема й в освіті.  

Нині як і раніше пріоритетом державної освітньої політики є створення умов для 

якісної підготовки педагогічних кадрів, здатних до творчої праці та професійного 

розвитку через створення цілісної системи неперервної освіти. Важливою ланкою 

неперервної освіти є система післядипломної освіти педагогічних кадрів, яка покликана 

забезпечити підвищення рівня професіоналізму педагогів, їх духовної культури та 

інноваційного творчого мислення. Тому в контексті пошуку оптимальних шляхів 

реформування галузі післядипломної освіти важливим джерелом інформації є вивчення 

вітчизняного досвіду становлення і розвитку системи підвищення кваліфікації педагогів 

та узгодження його з тенденціями розвитку сучасної освітньої системи. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Нині в українській педагогіці 

активізувалися історичні пошуки у напряму вивчення особливостей становлення і 

розвитку неперервної педагогічної освіти та впровадження позитивних здобутків у 

практику підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. 

Проблеми розвитку освіти та педагогічної думки в різних регіонах України 

висвітлені у працях О. Адаменко, Л. Вовк, В. Курило, Л. Тимчук та ін. Безпосередньо 

особливості організації післядипломної освіти та діяльності окремих її ланок були 

предметом наукових розвідок О. Капченко, С. Крисюка, С. Лисенко, Л. Сигаєвої, 

Н. Чепурної та ін.  

Водночас слід зазначити, що історичні наукові пошуки щоразу збагачують наші 

знання про розвиток суспільства у різні етапи історії України. У зв’язку з цим сьогодні 

важливого значення набувають історіографічні дослідження в напрямку вивчення 

особливостей становлення вітчизняної педагогічної школи та творче застосування її 

надбань у сучасних умовах. 

Метою статті є визначення інноваційних перетворень у системі післядипломної 

освіти у 30-40-ті роки ХХ століття. 

Виклад основного матеріалу. У радянській школі підвищення кваліфікації вчителів 

повсякчас розглядалося як проблема державного значення від правильного розв’язання 

якої значною мірою залежить якість освіти. Так у 30-ті роки було уніфіковано систему 

педагогічної освіти до складу якої входили: вищі педагогічні навчальні заклади 

(інститути), середні педагогічні навчальні заклади (педтехнікуми), короткотермінові 

педагогічні курси. Проте означена мережа педагогічних закладів не могла забезпечити 

якісну підготовку необхідної кількості педагогів [2]. 

Слід зазначити, що підвищення кваліфікації в цей період розглядалось передусім у 

контексті підготовки та перепідготовки вчителів. Так у 1930 році створено 

Всеукраїнський інститут підвищення кваліфікації педагогів, структура якого складалась з 

трьох секторів: сектор допідготовки (докваліфікації) вчителів, сектор підвищення 

кваліфікації і перепідготовки педагогів, сектор підготовки нових кадрів учителів. Проте на 

результативність навчання негативно впливав низький загальноосвітній рівень 

випускників та недостатня наукова кваліфікація викладачів, що потребувало подальшого 

удосконалення змісту педагогічної освіти, пошуку нових форм підвищення кваліфікації 

вчителів [там само]. 

19



Інноваційними змінами у змісті освіти педагогів характеризується 1932 рік. З метою 

виконання постанов ЦК ВКП (б) про школу (5 вересня 1931 року та 25 серпня 1932 року) 

розгляд питань якості шкільної освіти стає провідним завданням на відміну від 

повідомлення соціально-економічних, виробничих та педагогічних знань. Відтепер, увага 

сконцентрована на систематичній роботі над підвищенням ідейно-політичного рівня, 

загальної освіти та педагогічної майстерності вчителя [1]. 

Враховуючи взаємозв’язок якості освіти і професіоналізму педагога, Рада Народних 

Комісарів визначала першочерговим завданням систематичне підвищення кваліфікації 

вчителів, що мало відбуватися у таких основних формах: курси, заочне та заочно-очне 

навчання у вечірніх педтехнікумах і педагогічних інститутах. За визначеними формами 

робота з педагогами тривала до 1937 року. Потім функцію здійснення заочної освіти, що 

передбачала підготовку та допідготовку педагогів було передано до фери діяльності 

педагогічних навчальних закладів, а інститути удосконалення вчителів зосередились 

тільки на питаннях підвищення кваліфікації педагогічних кадрів [там само]. 

Розв’язання проблеми всеобуча, подолання неуспішності учнів потребувало 

подальшого вдосконалення системи підвищення кваліфікації вчителів, удосконалення 

методичної роботи, активізації діяльності органів народної освіти з узагальнення та 

розповсюдження передового педагогічного досвіду. 

Виходячи з того, що значна частина учителів УРСР ще й до цього часу не була 

охоплена заочним навчанням і потребувала підвищення своєї кваліфікації Рада Народних 

Комісарів УРСР постановила з 1 серпня до 15 вересня 1938 року оголосити прийом до 

відділів підвищення кваліфікації учителів при педагогічних і учительських інститутах та 

педагогічних школах. У процесі формування контингенту слухачів перевага надавалась 

тим, які працюють на педагогічній роботі і не мають відповідної освіти [3]. 

У відповідь на виклики того часу також було визначено основні форми методичної 

роботи в школі і районі. Так у школі керівництво методичною роботою покладалось на 

директора, а основними організаційними формами було визначено: 

– індивідуальну роботу директора і завуча з кожним учителем; 

– педагогічну раду (проводитись не більше одного разу на місяць), на якій 

розглядались директивні вказівки вищих органів влади, стан викладання предметів, 

антирелігійна діяльність, обговорювались плани роботи, заслуховувались звіти тощо; 

– методичні наради вчителів; 

– обмін досвідом; 

– методичний кабінет (при великих школах). 

Основними формами методичної роботи в районі було визначено: 

– семінари, науково-методичні доповіді, лекції; 

– наради директорів, завучів учителів; 

– районний методичний кабінет, при якому створена педагогічна бібліотека [4].

Вищезазначені заходи сприяли покращенню якісного складу педагогів, однак за 

результатами атестації на початок 1939/40 навчального року лише 47,5% з них отримали 

персональне звання учителя початкової та середньої школи, а 50% вчителів було 

запропоновано закінчити педагогічні навчальні заклади [8].  

Виконання складних і відповідальних освітніх завдань потребувало розширення, 

оновлення та удосконалення форм роботи з педагогічними кадрами. Важливого значення 

у цьому контексті мало створення в областях інститутів удосконалення вчителів (ІУВ) на 

базі шкільних методичних кабінетів. 

Так Рада Народних Комісарів УРСР видала постанову № 2502 від 22 травня 

1939 року «Про організацію у м. Києві міського інституту удосконалення вчителів» згідно 

з якою з 1 червня 1939 року на базі міського методичного кабінету Київського міськВНО 

організовано роботу міського ІУВ. У Постанові також було визначено обсяг контингенту 

слухачів (90 осіб щороку на кожний факультет і відділ) та тривалість навчання (протягом 

1 року в обсязі 320 годин) [5]. 
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Робота Київського ІУВ була організована відповідно до «Положення про міський 

інститут удосконалення вчителів», у якому визначалось, що інститут «… існує на засадах 

вищого навчального закладу і має своїм завданням забезпечити систематичне підвищення 

педагогічного, загально-наукового і політичного рівня вчителів та керівних працівників 

шкіл і органів народної освіти, їх подальше удосконалення з питань теорії і практики 

педагогічної роботи, вивчення і наукове узагальнення досвіду кращих майстрів 

педагогічної справи та поширення його серед учителів міста» [там само, с. 7]. Особливої 

уваги заслуговує розгалужена структура інституту, визначена у Положенні, до складу якої 

входили факультети (історії, мови і літератури, фізико-математичних наук, природничих 

наук з відділами біології і хімії, географічних наук); відділи (початкової школи, керівних 

кадрів шкіл і органів народної освіти, військової фізичної підготовки, художнього 

виховання); кафедри (історії, основ марксизму-ленінізму, педагогіки, мовознавства, 

літератури, математики, фізики, природничих наук, географії); кабінети, організовані при 

кафедрах (педагогіки, історії, мови і літератури, математики, фізики, географії, 

природничих наук, початкової школи, військово-фізкультурної роботи, спеціальних і 

допоміжних шкіл, музичного та художнього виховання); відділ масової роботи; 

навчально-методична частина; адміністративно-господарська і фінансова частина. 

Серед основних форм навчальної роботи зі слухачами у Київському ІУВ визначено: 

лекції, практичні заняття в лабораторіях, самостійна робота, консультування тощо. 

У Положенні також зазначалось, що Інститут «… є самостійною навчально-

науковою установою і діє як юридична особа. Інститут підлягає міському відділу народної 

освіти. Безпосереднє керівництво і контроль за роботою інституту здійснює завідувач 

міськВНО» [там само, с. 12]. 

Усвідомлюючи необхідність розширення мережі закладів удосконалення 

кваліфікації вчителів Рада Народних Комісарів УРСР видає постанову № 512 від 9 лютого 

1940 року «Про організацію обласних інститутів удосконалення вчителів», у якій 

визначено організаційні засади створення обласних ІУВ на підґрунті позитивного досвіду 

роботи Київського ІУВ. Згідно з Постановою завідувачі відділів народної освіти в термін 

до 1 квітня 1940 року повинні були забезпечити новоутворенні ІУВ кваліфікованими 

професорсько-викладацькими кадрами, науковими працівниками, методистами, 

навчальним та господарським обладнанням, приміщеннями. Не залишилось поза увагою і 

забезпечення діяльності мережі закладів удосконалення вчителів як системи. Так у 

Постанові наголошувалось на необхідності встановлення систематичного зв’язку між 

новоутвореними обласними ІУВ, організації обміну досвідом роботи, забезпечення 

своєчасної розробки навчальних планів і програм, систематичного подання вказівок 

обласним ІУВ з основних питань організації і планування народної освіти тощо [6]. 

ІУВ проводили науково-дослідницьку роботу, орієнтовану на розв’язання 

прикладних проблем освіти та за короткий термін стали провідними закладами системи 

підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. Зокрема, Радою Народних Комісарів УРСР 

видано постанову № 76 від 4 листопада 1940 року «Про роботу обласних інститутів 

удосконалення вчителів та впорядкування їх роботи», у якій зазначається, що обласні ІУВ 

протягом року провели значну роботу з учителями шкіл та працівниками відділів народної 

освіти щодо підвищення їх кваліфікації та узагальнення кращого досвіду роботи. Серед 

позитивних здобутків роботи означених закладів у 1940 році визначено проведення курсів 

перепідготовки понад 25 тисяч учителів, видання збірок, монографій та методичних

розробок з досвіду роботи передових педагогів, проведення обласних науково-методичних 

нарад. 

Проте, у роботі ІУВ відзначено і недоліки, серед яких: недостатній рівень організації 

роботи з районними педагогічними кабінетами; недостатня допомога вчителям у 

підвищенні успішності учнів; незадовільний стан роботи з керівними кадрами освіти; 

недостатнє запровадження масових форм навчально-методичної допомоги вчителям; 

слабка організація діяльності з вивчення і узагальнення досвіду зв’язку школи з 
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виробництвом; відсутність системи роботи з педагогічної пропаганди серед батьків тощо. 

Серед чинників, що обумовили виникнення означених недоліків у діяльності обласних 

ІУВ відзначається незадовільний рівень роботи облВНО щодо піклування про умови 

роботи означених закладів. Наприклад, Сумський, Тернопільський та Кіровоградський 

інститути розміщені в 3-4 кімнатах або в напівпідвальних приміщеннях.  

З метою покращення роботи обласних ІУВ у Постанові визначено низку 

організаційних заходів, які передбачали покладання обов’язків щодо методичного 

керівництва інститутами на Український науково-дослідний інститут педагогіки та 

забезпечення в термін до 1 січня 1941 року всіх ІУВ єдиними навчальними планами, 

програмами, інструктивно-методичними вказівками [7]. 

Висновки. Аналіз становлення і розвитку системи підвищення кваліфікації вчителів 

показав, що зміст, форми і методи роботи з педагогами знаходились у прямій залежності 

від суспільно-політичних та економічних змін, що відбувались у країні. Зокрема, 

інноваційні перетворення 30-40-х років дають змогу визначити тенденції до уніфікації 

системи освіти, надмірної регламентації змісту і форм підвищення кваліфікації педагогів, 

посилення елементів централізації управління. Серед позитивних здобутків 

досліджуваного періоду слід відзначити визначення ідеї системності та неперервності 

післядипломної освіти педагогічних кадрів, що полягали в органічному взаємозв’язку 

курсової підготовки та методичної роботи з учителями у міжкурсовий період.  

Здійснений аналіз не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми і засвідчує 

необхідність подальшого комплексного вивчення історії становлення післядипломної 

освіти педагогів з метою творчого врахування позитивного досвіду в умовах сучасних 

освітніх процесів в Україні. 
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У статті розглянуто інноваційні зміни у післядипломній освіті України, що відбувалися у 30-40-

і роки ХХ століття, пов’язані з її становленням як системи. Також представлено форми роботи з 

педагогічними кадрами та визначено організаційні засади діяльності інститутів удосконалення вчителів. 

Ключові слова: післядипломна освіта, підвищення кваліфікації, педагогічні кадри, нормативні 

документи в галузі освіти, інститути удосконалення вчителів. 

В статье рассмотрены инновационные изменения в последипломном образовании которые 

произошли в 30-40-е года ХХ столетия связанные со становлением его как системы. Также представлены 
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формы работы с педагогическими кадрами и определены организационные принципы деятельности

институтов усовершенствования учителей. 

Ключевые слова: последипломное образование, повышение квалификации, педагогические кадры, 

нормативные документы в области образования, институты усовершенствования учителей. 

The article deals with innovative changes in Ukrainian postgraduate education, which took place in 30-40th 

years of the twentieth century, associated with its formation as a system. The forms of work with teaching staff are 

presented and the organizational principles of the teachers’ improvement institutes are defined. 

Keywords: postgraduate education, training, teaching staff, normative documents in the field of education, 

teachers’ improvement institutes. 

23


